期 末 综 合 实 力 评 价

（满分120分   100分钟）
一、基础知识   （20分）
   1、选出加点字注音有误的一项（   ）   （2分）
A．嶙峋（xún）  蔷薇（wéi）  轮廓（kuò）  妨碍（ài）

B．塑料（suò）  贻误（yí）  洞穴（xué）  吮吸（shŭn）

C．陋室（lòu）  案牍（dú）  峭直（qiào）  叱骂（chì）

D．名姝（shū）  寝食（qĭn）  狐裘（qíu）  羌笛（qiāng）

   2、选出字型有误的一项（     ）  （2分）
A．轩榭          邱壑         雕镂          重峦叠嶂

B．颠簸          携带         中枢          惟吾德馨

C．鸿儒          寂然         既而          跳踉大

D．清廉          藏匿         箠杀          贪赃枉法

   3、选出下面加点词解释有误的一项（     ）（2分）
A．蹑手蹑脚（蹑：放轻脚步）       不胜其烦（胜：能够承受）

B．引吭（吭：喉咙）               怒不可遏（遏：阻止）

C．轻举妄动（妄动：轻率地行动）   爱不释手（释：放开，放下）

D．怡然自得（怡然：形容喜悦）     克勤克俭（克：克服）

   4、把句子中画线部分换成一个合适的成语  （4分）
A．我读了以后，对国家的前途感到沮丧，开始意识到，国家的兴盛、灭亡，每一个

   老百姓都有义不容辞的责任。                                （          ）
B．它们一律将长颈伸向前方，双足向后笔直挺伸，悠然翱翔太空的美姿，实在是无法
    用语言来说明。                                            （          ）

C．但我到了十三岁的时候，发现了一个同我父亲辩论的有效方法，那就是用他自己的

    办法，引用经典中的语句或故事。                            （          ）

D．在我看来，这两件事的重要性简直无法把不同的事物不加区别地混在一起来谈论或
    对待。                                                    （          ）
   5、指出下面句子没有使用比喻修辞方法的一项：（      ） （2分）

A．乡愁啊，如轻烟似的乡愁啊！

B．缓缓盘旋上升的鹤群，愈来愈小。开始大小如麻雀，转眼间有如蝴蝶，不久像飞蛾，

   最后小如蚊。

C．优美而动人的旋律，像涓涓细流，从她的灵巧的手中轻轻地流泻而出，飘荡在幽静的宅院里。

D．当老师提问时，他反应总是很迟钝，就像没听见一样。

 6、下面文学知识有误的一项是：（        ）   （2分）

A．《石榴》一文作者郭沫若，现代著名作家、诗人、学者。

B．《海燕》一文作者郑振铎，现代作家，文学史家。

C．《巨人和孩子》一文作者王尔德，美国作家。

D．《我爱这土地》一文作者艾青，现代诗人。

   7、按要求填写：（6分）

a冰心，写出她的以“母爱“、”“童真”、“对自然的赞美”为主题的两部诗集：        、        
b安徒生，请写出他的两篇作品的名称：         、          ；

并介绍其中一篇主要内容：                                                       
c罗曼·罗兰，请写出他传记作品中，被成为“巨人三传”的三篇作品名字：

   《                  》 《                  》 《                  》

（10分+10分）

   1、描写在边塞当地乐器的伴奏下，众人醉酒话别离的一句诗文是：                             
   2、千百年来，在描写雪景上堪称“前无古人，后无来者”的诗句是：                            

   3、《古诗十九首》中，使用了“互文”这种修辞方法的一句是：                             
   4、以“五柳先生”为号的人是谁呢？请写出本学期所学的他的一首诗的名句：                   

   5、《陋室铭》一文中，作者希望成为历史上哪两个“德馨”的人呢？
请用原文回答：                                      
6、《陋室铭》、《爱莲说》《白雪歌送武判官归京》，任选其一，默写（5分）

7、阅读下面文字，然后回答问后的问题

召权知开封府，迁右司郎中。拯立朝刚毅，贵戚宦官为之敛手，闻者皆惮之。人以包拯笑比黄河清。童稚妇女，亦知其名，呼曰“包待制”。京师为之语曰：“关节不到，有阎罗包老。”旧制，凡诉讼不得径造庭下。拯开正门，使得至前陈曲直，吏不敢欺。

拯性峭直，恶苛刻，务敦厚，虽甚疾恶，而未尝不推以忠恕也。与人不苟合，不伪辞色悦人，平居无私书，故人、亲党皆绝之。虽贵，衣服、器用、饮食如布衣时。尝曰：“后世子孙仕宦，有犯赃者，不得放归本家，死不得葬大茔中。不从吾志，非吾子若孙也。”

1、选出对加点词解释有错误的一项（       ）（2分）

A．拯立朝刚毅，贵戚宦官为之敛手（收敛）

B．人以包拯笑比黄河清（把）

C．京师为之语曰（说）

D．“关节不到，有阎罗包老。”（起关键性作用的环节）

2、下列解释有错误的一项是（       ）  （2分）

A．人以包拯笑比黄河清（人们把包拯笑比做黄河水清一样难发生的事情）

B．平居无私书，故人、亲党皆绝之（平常没有私人信件，连死去的人、亲戚也断绝来往）

C．与人不苟合，不伪辞色悦人(跟人交往不随意附和，不以巧言令色取悦人)

D．旧制，凡诉讼不得径造庭下（按旧规矩，凡是诉讼都不能直接到官署）

3、这两段分别采用了哪种描写人物的方法（描写角度）？请举例说明。（4分）

4、翻译句子：请从上面语段中任选一句，并翻译清楚。（以句号为准，算一句。）（2分）

三、现代文阅读（9分+8分+13分）

（一）

苏州园林栽种和修剪树木也着眼在画意。高树与低树俯仰生姿。落叶树与长绿树相间，花时不同的多种花树相间，这就一年四季不感到寂寞。没有修剪得像宝塔那样的松柏，没有阅兵似的道旁树：因为依据中国画的审美观点看，这是不足取的。有几个园里有古老的藤萝，盘曲嶙峋的枝干就是一幅好画。开花的时候满眼的珠光宝气，使游览者感到无限的繁华与欢悦，可是没法说出来。

1、这段文字是从花草树木的            方面来说明苏州园林的特征的。填入横线上最恰当的一个词语是（       ）（2分）

A．布局               B．配合              C．映衬               D．层次

2、结合文意解释下面这个词：（2分）

寂寞：                                                 

3、为什么苏州园林能使人“一年四季都不感到寂寞”，用横线在文中标出。（2分）

4、请指出本段所有的说明方法：（3分）

（二）

森林对人类的贡献是很大的。当你走进森林，就会感到这里的空气清新，它使你忘记忧愁，精神振奋。为什么在森林里会有这种感觉呢？原来森林是一座氧气制造工厂，也是二氧化碳的巨大消耗者。人们需要吸收氧气，呼出二氧化碳，来到这座工厂，就会感到舒心、惬意。据测算，二百人呼出的二氧化碳只要一公顷的森林就用掉了。而一公顷的森林一天可造六七百公斤的氧气，足够七百人一天吸用。随着工业发展，城市人口猛增，人们就会感到城市里的噪音大，而森林却具有吸收噪音、消除污染的作用，所以，它们又是净化城市的功臣。还有组成森林大家庭的兄弟姐妹们，也都有一技之长，他们都有放出植物杀菌素，杀死有害细菌和还虫的本领。有人测验，一公顷柏树林一昼夜可放出50公斤植物杀菌素，所以森林内的细菌很少，一立方米空气的细菌含量最多只有三四百个，少则五六十个，而空旷地方每立方米空气就有细菌三四万个。可见，森林的本领还真大呢。

1、用自己的话概括森林对人类的三个方面的贡献。（3分）
  A                                                     
  B                                                      

  C                                                      

2、文中用了哪三种说明方法，注明并举例（3分）
  A．第一种：         例句是                                    

  B．第二种：         例句是                                    

  C．第三种：         例句是                                    

3、给本文加一个小标题，最恰当的是（      ）（2分）

  A．森林的巨大本领         B．空气清新的森林

  C．森林对人类的贡献       D．森林空气清新的原因

（三）

水稻之歌

                                          （台湾）  罗青

早晨一醒，就觉察满脸尽是露水

颗颗晶莹透明，粒粒清凉爽身

回头看看住在隔壁的大白菜

肥肥胖胖相偎相依，一家子好梦正甜

而远处的溪水，却是群刚出门的小牧童

推挤跳闹，赶着小鱼，吵醒了一座矮矮短短的独木桥

于是，我们便兴高采烈的前后看齐

学着那刚登上山顶司令台的老太阳

摇摇摆摆，把脚尖并拢

绿绿油油，把手臂高举

迎着和风 迎着第一声鸟鸣

成体操对型    散——开

一散，就是

千里！

1、为下列字注音：（2分）
   偎（      ）        矮（       ）

2、这首诗借助很多意象（具体的事物）来表达感情，请你写出你最喜欢的两种意象

   诗的主体意象是什么？（3分）
3、应该用什么语气来朗读这首诗？（2分）
4、本诗主要用了哪两种修辞方法？（4分）
5、如何理解“一散，就是千里！”这一句？（2分）

四、作文（50分）

题目   我喜欢的一种           

要求：1、在横线处填上“动物”或“植物”或者其他事物，使题目完整。

      2、写成说明文或状物类记叙文。

3、不少于500字。
答案：

一、基础知识  

1、C 

2、A 
3、D 
4、A国家兴亡，匹夫有责  B  无可言喻  C 引经据典  D相提并论 
5、D 
6、C  
7、a.《繁星》《春水》b.《丑小鸭》《卖火柴的小女孩》《皇帝的新装》c.《贝多芬传》《米开朗琪罗传》《托尔斯泰传》

二、古文默写、阅读

1、中军置酒饮归客，胡琴琵琶与羌笛。

2、忽如一夜春风来，千树万树犁花开

3、迢迢牵牛星，皎皎河汉女。

4、采菊东篱下，悠然见南山。

5、南阳诸葛庐，西蜀子云亭。

6、略

7（1）D（2）B（3）正面描写和侧面描写  例子  正面描写：“拯性峭直，恶苛刻，务敦厚，虽甚疾恶，而未尝不推以忠恕也。”  侧面描写：京师为之语曰："关节不到，有阎罗包老。"（4）、略

三、现代文阅读

（一）
1、C  
2、寂寞：单调、冷清  
3、落叶树与长绿树相间，花时不同的多种花树相间  
4、 作比较、打比方、举例子

（二）  
1、A、消耗二氧化碳、制造氧气B、吸收噪音，消除污染C、放出植物杀菌素，杀死有害细菌和害虫  
2、A、打比方  “森林是一座氧气制造工厂”

B、列数字  “一公顷的森林一天可造六七百公斤的氧气，足够七百人一天吸用”C、作比较  “一立方米空气的细菌含量最多只有三四百个，少则五六十个，而空旷地方每立方米空气就有细菌三四万个”

3、C 

（三）水稻之歌

1、wēi   ăi

2、大白菜、老太阳； 水稻    

3、欢快、活泼

4、拟人、比喻

5、略

四、作文

略
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